



# 夏心愉：碳市场中的商业银行业务机会



文/新浪财经意见领袖专栏作家 夏心愉



这阵子“碳”事很热。

全国碳排放权交易市场昨天正式上线交易了。市场运行初期，将在发电行业重点排放单位间开展配额现货交易。这一碳市场采取“双城”模式，上海负责交易系统建设，并承担全国碳交易机构建设工作；武汉负责登记结算系统建设，并承担全国碳登记结算机构建设工作。

上周，中国宝武与国家绿色发展基金股份有限公司、中国太保、建信金融资产投资有限公司共同发起总规模 500 亿元宝武碳中和股权投资基金，这是目前国内最大的以碳中和为主题投资的基金。

上海方面对此也高度重视。上海银保监局、上海市虹口区人民政府指导，上海市银行同业公会、上海市保险同业公会一起办了个“上海银行业保险业践行绿色金融助力碳达峰碳中和行动倡议书发布会”。上海农商行董事长徐力代表同业宣读《上海银行业保险业践行绿色金融助力碳达峰碳中和行动倡议书》。

徐力董事长表示，上海银行业将在上海银保监局的指导下，积极助力上海 2025 年率先实现碳达峰，助推上海国际绿色金融中心建设，推动长三角一体化高质量绿色发展，加快绿色金融产品创新，加强绿色信息披露和数据共享，推动完善绿色金融政策和标准，健全绿色风险防控体系，努力探索绿色金融赋能社会治理，积极践行绿色环保低碳运营。

用业务切口的视角解析《倡议书》，银行业可以做的包括：

信贷、发债、资管、资产证券化，创新绿色金融产品。“积极发展能效信贷、绿色债券和绿色信贷资产证券化，探索绿色并购融资、绿色资管、气候债券、蓝色债券、天气衍生品、碳交易保险等产品，提高绿色信贷投放和绿色债券发行、碳交易等规模和占比，提升市场交易活跃度，形成一批有示范效应的创新型绿色金融产品。”

创新碳排放配额抵质押融资、掉期和远期交易等，参与到碳市场中。

“积极参与全国用能权、碳排放权交易市场，创新碳排放配额抵质押融资、掉期和远期交易、配额证券化、碳场外掉期、碳债券等碳市场交易品种。”

立足绿色产业链、供应链、创新链的投融资等方案。“积极探索生态绿色领域跨区域创新投融资模式，立足绿色产业链、供应链、创新链高效协同，出台具体金融服务方案，提升绿色金融服务的可获得性、可负担性和可持续性。”

从银行业责任与使命的角度，大伙需要做的还包括加强绿色信息披露和数据共享、推动完善绿色金融政策和标准、以金融资源大力培育绿色低碳高新企业与产业集群、健全绿色风险防控体系等，同时自己的银行的运营也可以带头做到更加绿色低碳。

我猜不久的将来，“愉见财经”就会有选题，去写一写诸如“气候友好型银行”这样的新概念样本了。

好了，说完新闻说“愉见财经”自己的想法。

一是，碳市场来了、碳中和发展大时代来了，银行有责任其实更有机遇，这将深刻改变社会发展方式的大方向，这巨大体量的碳交易，背后肯定是蕴含巨大碳金融发展空间的。

领先的银行其实早已布局，今年以来各行的创新产品也是紧锣密鼓地推出。

二是，领导们的讲话总是宏观而务虚一些，我们从微观一些层面去看看，到底，银行能趁这机遇寻求那些合作？释放那些业务？领先的银行们已经做了些什么？

其一，以开户、结算、存管等业务为主的碳金融基础服务。比如基于银行系统的碳交易代理开户系统等。

就基础服务层面而言，其实不止对客户，还有一批银行是成为碳排放权交易登记结算银行。比如据民生银行（港股 01988）介绍，今年 4 月 22 日，中碳登正式上线，民生银行武汉分行作为系统接入银行同步完成上线。

据环境部的官方数据，截至 2020 年 8 月，全国试点省市碳市场共覆盖钢铁、电力、水泥等二十多个行业，共计有 2837 家控排企业、1082 家非履约机构和超万个自然人参与交易。

其二，资金供给。往大里说，可以合作成立相应用途的股权基金；往小里说，也有很多以碳抵押/质押贷款、碳资产回购等为主的融资业务机会。

或者干脆宽泛一点，还有整体上跟进产业动向，进行相应企业营销的机会。

一来，碳市场起来了，交易一活跃么，企业端盘活碳资产的需求将越来越大。二来，碳指标摆在面前，进出的都是经济利益，必然会倒逼高排

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_32881](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32881)

